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УДК 330.3 

КАЛІНЕСКУ Т. В. 

 

МЕТОДОЛОГІЧНІ ТА ПРАГМАТИЧНІ АСПЕКТИ СУЧАСНОЇ ІННОВАЦІЙНОЇ 

АКТИВНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Доведено, що в основі сучасних інноваційних досліджень мають бути емпірично підтверджені 

теоретичні знання, які потрібно використовувати на практиці. Проаналізовані інновативні складові 

діяльності підприємств та визначено, що вони мають відповідати прагненням і потребам внутрішньо-

го й зовнішнього середовища підприємства. Запропоновано послідовність рішень щодо запроваджен-

ня інноваційної ідеї, яка дозволяє виявити пріоритетність проблем, дослідити її інноваційну складову, 

дифузію та наслідки її втілення. Констатовано, що пошук інновативної складової діяльності підпри-

ємств має відповідати реаліям сучасного стану, вимогам і потребам регіональної, національної й сві-

тової економіки. 

Ключові слова: методологія, інноватика, прагматика, емпіричні дослідження, пріоритети, пот-

реби, дифузія, наслідки. 

 

Постановка проблеми. Інтерес до 

інноваційної діяльності, її розвитку на різ-

них рівнях управління, галузях економіки 

та сферах діяльності майже ніколи не зату-

хає з часів давньої ери до сьогоднішнього 

моменту. Саме методологічні і прагматич-

ні аспекти інноваційної активності різних 

суб’єктів господарювання - є основою дос-

ліджень багатьох науковців, у різних ви-

шах, установах, що знаходяться у різних 

регіонах, територіях та державах. Не мож-

на сказати, що суттєво змінилися методи 

дослідження інновацій, проте самі іннова-

ції – виокремилися у окрему галузь знань - 

інноватика, а в сучасних українських реа-

ліях ще тільки набуває свого прогресивно-

го розвитку інновативна економіка. Бо ті 

дослідження з інноваційної діяльності, що 

відбуваються наразі на теренах України [1, 

2, 3, 4], за результатами запровадження - 

не відповідають вимогам часу, а тим біль-

ше соціально-економічній ситуації, що є у 

більшості регіонах та підприємствах, а 

тільки розкривають специфіку [5, 6, 7, 8] 

та індивідуальність галузі досліджень [9, 

10, 11, 12]. А деякі [13, 14] - просто відно-

сяться до тих, про які можна сказати, що 

вони не привносять ніякої методологічної 

та прагматичної новатики у досліджувані 

питання, а тим більше – не мають в основі 

емпіричного рівня знань; не показують на-

прями отримання окремих емпіричних фа-

ктів (даних спостережень та експеримен-

тів), що стимулюють розвиток теоретично-

го рівня знань; не розкривають нові про-

блеми та завдання, що дають змогу побу-

дувати систему законів, методів та інстру-

ментів пізнання сутності досліджуваних 

проблем; не відкривають нові перспективи 

пояснення, передбачення фактів, а також 

умов, в яких мають здійснюватися експе-

рименти. Тобто не мають в основі тих ем-

пірично підтверджених теоретичних знань, 

які можуть бути використані практично.  

Аналіз останніх публікацій та дос-

ліджень. Сьогодні, як і 10 років, і півсто-

ліття тому, було і є дуже актуально дослі-

джувати всілякі питання, що стосуються 

інновацій й інноваційній активності будь-

чого. Можна сказати, що розвиток методо-

логії та практики досліджень методологіч-

них та прагматичних питань інновацій йде 

по спіралі, коли автори [1 - 12] впродовж 

не одного десятиліття повертаються до ро-

згляду одних і тих же питань та привно-

сять нові (чи удосконалюють існуючі) яко-

сті у технологію їх досліджень. Є і такі пу-

блікації зарубіжних авторів [15, 16], що 

роблять прорив у поглядах на інновації, 

поширенні та розповсюдженні нових ідей 

у суспільствах щодо уникнення тих техно-

генних катастроф, фінансово-економічних 

банкрутств та соціальних занепадів, що 

спіткало вже не одне покоління. Саме цей 

прорив відбувається в рамках інноватики – 

науки, що інтегрує різні міжгалузеві, між-

дисциплінарні знання [17], які змінюють, 

створюють чи впроваджують нові методи, 

оригінальні ідеї та продукти [18, c.733]. Із 

сучасних дослідників мало хто застосовує 

інноватику як науку для обґрунтування 

своїх новаційних методів і інструментів, а 
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переважно для узагальнень і введення но-

вого понятійного апарату [19, c. 19 - 44]. А 

іноді автори [13, 14, с. 193 - 215], навіть, не 

підозрюють, що розроблюють додаткове 

«колесо» з методів і інструментів управ-

ління до «возу» інновацій. Тому виникає 

потреба у розгляді тих інновативних скла-

дових діяльності підприємств, які б відпо-

відали прагненням і потребам не тільки 

колективу працівників, але й населенню 

регіону, де воно розташоване. 

Звідси, метою даної статті – є пошук 

інновативної складової діяльності підпри-

ємств, яка має відповідати реаліям сучас-

ного стану регіону, де вони знаходяться, 

вимогам і потребам національної й світо-

вої економіки.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Специфіка інноватики полягає в 

тому, що вона є міждисциплінарною мето-

дологією особливого типу [17]. Інноватика 

забезпечує таке інтегрування знань, у про-

цесі якого спеціальні науки (економіка, 

управління, соціологія, психологія, кібер-

нетика, філософія та ін.) зберігають свою 

самостійність і специфічність. Усі теоре-

тичні концепції і фактичні дані об'єдну-

ються навколо інноваційних проблем, що 

інтегрують різноманітні наукові знання, 

котрі сприяють підвищенню практичної 

ефективності. Теоретична інноватика ви-

рішує проблеми розвитку основ наукової 

методології, а прикладна - розв’язує їх в 

різних галузях господарювання, напрямах 

діяльності з реалізації нововведень й дося-

гнення ефекту для забезпечення суспільно-

го добробуту. 

Як свідчить досвід розвинених країн, 

життєздатність національних економік на-

самперед визначається масштабами та які-

стю впровадження нових ідей, нових тех-

нологій, нових управлінських систем, но-

вих продуктів, які є результатом розвитку 

науки про інноваційну діяльність. За кор-

доном, у першу чергу в США, Німеччині, 

виходить багато літератури з питань інно-

ватики, де автори роблять висновки, що 

нововведення підкоряються певним зако-

нам і можуть бути передбаченими. Дослі-

дники підтримують хвильову, циклічну 

концепцію розвитку нововведень [20, с. 

203 - 241]. Проте будь-яка наука виникає і 

розвивається виходячи з потреб практики, 

яка складає основу розвитку теорії. Саме 

потреби практики, необхідність вирішення 

конкретних прикладних завдань стимулю-

ють розвиток наукових знань. Тому розви-

ток інноватики пов'язаний з накопиченням 

практичних невирішених завдань, наявним 

зарубіжним й вітчизняним досвідом і не-

обхідністю теоретичного його узагальнен-

ня. 
Навряд чи можна заперечувати, що 

фундаментальним імпульсом появи будь-

якої інновативної ідеї є незадоволення яки-

мось суттєвими потребами, такими як: про-

дуктами споживання, методами виробництва 

чи транспортування, ринками збуту, форма-

ми індустріальної організації та підприємни-

цтва. Ці істини Шумпетер доводив ще у 50 

роках минулого століття [21, с. 117]. Тому не 

дивно, що впровадженням більшості нова-

ційних ідей наразі займаються такі галузі як 

економіка, сільське господарство, комуніка-

ції, освіта, охорона здоров’я та напрями 

знань як організація виробництва, маркетинг 

і менеджмент, державне управління, статис-

тика, соціологія, психологія, географія [15, с. 

514, 515]. А на цій базі виникає новий на-

прям дослідження інновацій на перетині різ-

них знань, дисциплін та інших нетрадицій-

них аспектів таких як сільська соціологія, 

економічна психологія, людська економіка 

та інше. Проте для того, щоб така інноватив-

на ідея запрацювала і сприймалась більшіс-

тю зацікавлених осіб – потрібно мати пере-

лік тих пріоритетних проблем, які слід вирі-

шувати у першу чергу. І такі першочергові 

проблеми, наразі, мають соціальний відтінок, 

бо находять підтримку не тільки на підпри-

ємстві, але й серед населення, що складає 

його оточуюче середовище. Тому від виник-

нення інновативної ідеї до її запровадження 

повинні відбутися наступні етапи (рис. 1): 
Згідно рис. 1 має відбуватись така пос-

лідовність рішень щодо запровадження ін-

новаційної ідеї: 

1. Виявлення пріоритетності проблем, 

за якою буде відбуватися створення іннова-

ційної ідеї, має відбуватися із залученням 

усіх зацікавлених осіб на мікро- і макро- рі-

внях, бо саме соціальна ефективність та при-

кладний аспект застосування повинен ви-

кликати певну підтримку у суспільстві і 

сприяти розповсюдженню цих інноваційних 

ідей серед більшої кількості підприємств. 

ІV етап 

Дифузія 

V етап 

Наслідки 
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Рис. 1. Етапи запровадження інноваційної ідеї 

Джерело: розроблено автором із залученням [15, с. 163] 

 

2. Виходячи з п. 1 – на ІІ етапі дослі-

дження мають емпірично виявлятися усі 

найбільш доцільні інновативні аспекти ідеї. 

Пропонувати тільки деякі аспекти техніч-

них, технологічних, виробничих інновацій 

на рівні традиційного «удосконалення» 

чогось без ув’язки з іншими спорідненими 

або ні аспектами діяльності підприємства – 

вже є соціально і економічно невигідним. І 

розраховувати на суцільну підтримку такої 

ідеї на всіх рівнях управління підприємст-

ва та за його межами – вже не може йти й 

мови. Тому й виходить, що докторські ди-

сертації в Україні захищаються і є наяв-

ність в них не одного аспекту новизни що-

до інновацій з ключовим словом «вперше» 

[13, с. 4], проте навряд чи якесь підприєм-

ство, що запровадило ці "новітні" ідеї упе-

рше [13, с. 6], може похвалитися тими пе-

ревагами та вирішенням пріоритетних 

проблем на підприємстві. Тобто приклад-

ний аспект подібних досліджень – досить 

сумнівний, бо він не підтверджений хоч-

якимись емпіричними дослідженнями за 

цими підприємствами. А значить, можна 

порекомендувати нашим теперішнім й 

майбутнім науковцям перейматися не сті-

льки розкриттям актуальності вирішуваної 

проблеми, а більше доцільністю, необхід-

ністю, пріоритетністю досліджуваної ними 

проблеми для сучасних українських підп-

риємств. 

3. А ось розробка інноваційної скла-

дової ідеї має виходити з існування певних 

технологій, виходячи зі складу проблем 

(потреб), які слід розв’язувати з викорис-

танням певних інструментів. Кожний ін-

струмент має два аспекти (частини) [15, с. 

164]: 1) апаратну, яка складається із мате-

ріальної бази (обладнання, продуктів тощо) 

та 2) інформаційну, котра складається із 

знань, умінь, методів, принципів і т.п. Тоб-

то кожна розробка інноваційної ідеї має 

ґрунтуватись на результатах взаємодії нау-

кових методів та реальних практичних 

проблем.  

Слід пам’ятати і про те, що розроб-

лення новітньої ідеї – це процес надання її 

у певній формі [15, с. 172], що задовольняє 

потребам усіх користувачів. Цей етап мо-

же завершуватися комерціалізацією, проте 

коли мова йде про інновативні розробки, 

то тут слід підкреслювати важливість до-

сягнення соціально-економічного ефекту і 

розповсюдження цього досвіду серед заці-

кавлених осіб, споживачів (сторін, підпри-

ємств, урядових і неурядових організацій) 

будь-яким способом, включаючи укладан-

ня угод на надання інформаційних, консу-

льтаційних послуг на оплатній і безоплат-

ній основі. Тобто процес розробки  іннова-

тивної ідеї має сприяти обміну інформації, 

розповсюдженню досвіду і отримання 

схвальних відгуків на запропоновані тех-

нології вирішення пріоритетних проблем, 

особливо в мінливих умовах української 

дійсності. І чим більша кількість підпри-

ємств освоїть ці нові ідеї, тим більше виго-

ди отримає не тільки головний розробник, 

але й те регіональне суспільство, де воно 

розташоване, бо в котре слід наголосити 

[22, с. 157 - 177] на тих важливих ціннос-

тях, що мають нести усі інновативні роз-

робки: їх технології мають змінювати вну-

І етап 

Виявлення 

пріорітет-

ності 

проблем 

ІІ етап 

Дослідження 

інноваційних 
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трішнє і зовнішнє суспільство підприємства. 

А значить така технологія – має бути проду-

ктом суспільства, на який впливають норми, 

цінності та рівень культури існуючої соціа-

льно-економічної системи. Безумовно, на 

склад деяких технологій можуть впливати 

урядові постанови щодо дотримання вимог 

безпеки, охорони здоров’я та довкілля, проте 

саме соціальне конструювання і спрямова-

ність має визначати запровадження і розпо-

всюдження інновативних технологій. 

4. Щодо дифузії інноваційної ідеї, то 

тут слід розглядати не тільки традиційні 

способи поширення інформації про інновації 

(комунікаційні канали, опитування, польові 

дослідження), але й усі інші із залученням 

неформальних лідерів. На ІV етапі процес 

запровадження інноваційної ідеї може відбу-

ватися шляхом передачі винайдених техно-

логій іншим зацікавленим споживачам з ме-

тою більш широкого використання теорети-

чних і практичних складових. Цей процес 

може бути двонаправленим чи багато кому-

нікаційним: від розробника – до зацікавле-

них осіб і навпаки. Таким чином можуть ви-

правлятися помилки. Чим більше установ 

будуть задіяні до опрацювання цієї техноло-

гії – тим більшого розуміння, підтримки що-

до її важливості і необхідності розповсю-

дження можна знайти у її користувачів. В 

рамках розповсюдження інновативних тех-

нологій можна проводити конференції, на 

яких може досягатися консенсус у вирішенні 

наболілих питань щодо застосування нових 

технологій, проведення випробувань для до-

ведення їх до довершених.  

5. Наслідки запровадження інноватив-

ної ідеї можна оцінювати за результатами 

змін у мікро- і макро- соціально-

економічних системах, де запроваджуються 

новітні технології. Дослідження наслідків 

дозволяють виявити чинники, які впливають 

на досягнення позитивних результатів та 

поширення досвіду запровадження ефектив-

них технологій. А також відпрацювання ін-

струментів моніторингу за дослідженням 

безпосереднього внеску інновативної ідеї у 

фундаментальні основи розвитку теорії і 

практики тих наук, на яких ґрунтується за-

проваджувана ідея. 

Висновки та напрями подальших 

досліджень. Проведено дослідження дово-

дить, що: 

А) з кожним роком кількість дослі-

джень інноваційної спрямованості збільшу-

ється, проте не всі вони мають пряме відно-

шення до інноватики, а тим більше – не но-

сять емпіричного характеру. 

Б) сучасні соціально-економічні про-

блеми, що існують в діяльності українських 

підприємств, примушують ініціювати їх ви-

рішення шляхом залучення інновативних 

ідей до розв’язання тих пріоритетів, що ви-

суває і вимагає задовольнити мікро і макро- 

середовище. 

В) виникає новий напрям дослідження 

інновацій на перетині різних знань, дисцип-

лін - інновативна ідея, що має соціальний 

відтінок, бо находить підтримку не тільки на 

підприємстві, але й серед населення, що 

складає його оточуюче середовище.  

Г) наслідки запровадження інноватив-

них ідей мають оцінюватись за результатами 

соціально-економічних змін у внутрішньому 

і зовнішньому середовищі підприємств. 

Д) методологія сучасних інноваційних 

досліджень не відрізняється від тієї, що іс-

нувала ще в минулому столітті, проте має 

базуватися на рівні емпіричних знань і фак-

тів, розкривати нові проблеми та завдання, 

що дають змогу побудувати нову систему 

законів, методів та інструментів 

Е) прагматичний підхід до сучасних 

інновацій має бути виваженим, обґрунтова-

ним і спрямований на вирішення пріоритет-

них прикладних проблем, що стимулюють 

розвиток наукових знань. 

Напрями подальших досліджень бу-

дуть спрямовані на соціалізацію інноватив-

них ідей та виявлення інструментів найшви-

дшого управління ними та запровадження у 

практику діяльності підприємств, особливо 

тих, що примикають до зон атитерористич-

них операцій та потребують першочергового 

вирішення соціально-економічних проблем. 
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Калинеску Т. В. 

Методологические ти прагматические аспекты современной  

инновационной активности предприятий 

Доказано, что в основе современных инновационных исследований должны быть эмпирически 

подтвержденные теоретические знания, которые следует использовать на практике. Проанализирова-

ны инновативные составляющие деятельности предприятий и определено, что они должны отвечать 

стремлениям и потребностям внутренней и внешней среды предприятия. Предложена последователь-

ность решений для внедрения инновационной идеи, которая позволяет выявить приоритетность про-

блем, исследовать ее инновационную составляющую, диффузию и последствия ее воплощения. Кон-

статировано, что поиск инновативной составляющей деятельности предприятий должен отвечать ре-

алиям современного состояния предприятия, требованиям и потребностям региональной, националь-

ной и мировой экономики. 

Ключевые слова: методология, инноватика, прагматика, эмпирические исследования, приори-

теты, потребности, диффузия, последствия. 

 

Calinescu T. 

Methodological and pragmatic aspects of modern innovative activity of enterprises  

It was well-proven that in bases of modern innovative researches must to be empiric confirmed theo-

retical knowledge, which used at practice. Analyze of innovative constituents activity of enterprises is under-

lined, that its must answer aspirations and necessities of internal and external environment of enterprise. The 

offered sequence of decisions for input of innovative idea is allowed to educe priority of problems, investi-

gate it innovative constituent, diffusion and consequences of its realization. It is established, that the search 

of innovate component of enterprises activity must answer realities of the modern state of enterprise, re-

quirements and necessities of regional, national and world economy. 

Keywords: methodology, innovate, pragmatist, empiric researches, priorities, necessities, diffusion, 

consequences. 
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